
Dosť bolo angličtiny na Novom Zélande!

15. októbra 2020    Krátke správy

Je možné, že Nový Zéland o pár rokov zmizne z mapy sveta, ak vláda labouristickej strany prijme požiadavky

Maoriov a zmení súčasný názov krajiny na Zem dlhého bieleho mraku – teda maorijsky Aotearoa.

Maoriovia, považovaní za pôvodných obyvateľov Nového Zélandu, čoraz viac požadujú oficiálne uznanie

svojho kultúrneho a historického dedičstva. Medzi nedávno predloženými požiadavkami sa objavili

požiadavky na zavedenie maorského geografického názvoslovia na ostrovoch – to sa netýka iba názvu

krajiny, ale aj jednotlivých miest a povinnosti učiť maorčinu a maorijské dejiny na základných a

stredných školách.

Maoriovia, ktorí tvoria 17 percenta obyvateľstva Nového Zélandu s poľutovaním konštatujú, že dnes

domorodým jazykom hovorí iba pätina obyvateľstva. Priali by si, aby sa maorijský jazyk stal
rovnako populárnym ako angličtina, a v budúcnosti ho dokonca čiastočne nahradila.
Preto požadujú prístup do médií. Podľa ich návrhu by financovanie vysielateľov a vydavateľov zo strany

štátu záviselo od odvládania maorijčiny novinármi.

Kampaň za obnovenie maorijskej identity nabrala na intenzite spolu s vlnou boja proti západnej
kultúre, ktorá sa začala nepokojmi v Amerike a rozšírila sa do celého sveta. Maoriovia sa považujú
za obete kolonializmu a rasizmu a ich požiadavky na vzdelanie a štátnu symboliku sú iba

predzvesťou oveľa vážnejších požiadaviek. Pred dvomi týždňami maorijská strana (Maori Party) predstavila

projekt, ktorý má nahradiť súčasné trestné právo systémom restoratívneho typu justície odvodeného z

tradície domorodého obyvateľstva. Podľa maorijských politikov sú súčasné zákony diktované
rasistickými predsudkami a používajú sa na potláčanie „nevinných Maoriov“.

Radikalizácia má aj politické pozadie. Maorijská strana má malú podporu verejnosti aj medzi pôvodnými

obyvateľmi, a v posledných voľbách vypadla z parlamentu. Teraz sa k tomu chce vrátiť a získať publicitu,

preto zasypáva vládu ďalšími požiadavkami.

Okrem toho majú niektorí z nich šancu presadiť sa, pretože vládnuca Labouristická strana sa prezentuje ako

formácia podporujúca menšiny. Potomkovia Britov sa pravdepodobne čoskoro budú musieť začať biť do pŕs

a absolvovať rýchlokurz maorijského jazyka. Je však zaujímavé, že aj väčšina Maoriov sa bude musieť naučiť

tento jazyk…
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